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V prvé řadě je třeba ocenit, že se Jindřich Pechanda pustil do zpracování tématu, jehož uchopení z hlediska vědeckého a kritického přístupu není nikterak snadné. Metodologicky se však autor s těmito úskalími vyrovnal vcelku dobře. V kapitole 1.1.1 uvádí, že se jedná o práci, jež např. dělení na primární a sekundární literaturu neumožňuje. S tímto konstatováním nelze než souhlasit. Ačkoli J. Pechanda pracuje s díly z per nositelů vědeckých titulů, psychlogů, psychiatrů, terapeutů, není možno konstatovat, že by o tématu „využití či zavržení duchovního potenciálu psychedelik“ pojednávali nezaujatě a s patřičným odstupem. Jedná se např. o Michala Miovského, Jean Houstonovou, Roberta Masterse aj. 


Jako zásadní autor v diskuzi o religiózních aspektech v literatuře o psychedelikách rozeznává problém jazyka, možnosti či nemožnosti sdělení a interpretace individuální zkušenosti. V závěru kapitoly, která se tímto zabývá, autor cituje Miroslava Petříčka: „Náš jazyk je sémantická struktura, jejíž fungování je založeno na diferenci jako důležitém uchopení významu.“ Oblast autorova zkoumání se ale pohybuje právě za touto diferencí – v rovině slovy nesdělitelné zkušenosti, která se mnohem lépe vyjadřuje alegorií, obrazy a poetikou. Třetí kapitola, Osobnosti ovlivňující psychedelickou scénu je věnována deskripci způsobu, jakým s psychedeliky zacházeli jednotliví autoři děl, která Jindřich Pechanda ve své práci analyzuje. Jedná se např. o Sny vědomí od Timothy Francie Learyho, Brány vnímání od Aldouse Leonarda Huxleyho, Dobrodružství sebeobjevování od Stanislava Grofa aj. Při zpracování čtvrté kapitoly, Historie psychedelik, musel Jindřich Pechanda opět čelit absenci solidní sekundární literatury na dané téma. Jako velmi vhodné tedy hodnotím oslovení českých odborníků na určitou kulturní oblast, kteří se psychedeliky sice přímo nezabývají, ale mají k dané problematice co říci. Autor takto oslovil např. Zdeňka Kratochvíla pro zpracování subkapitoly o Eleusínských mystériích, či antropoložku Pavlínu Brzákovou pro zpracování kapitoly o systematickém srovnání šamanské a psychedelické zkušenosti. 


Práce Jindřicha Pechandy je nejen obsáhlá, ale poskytuje čtenáři orientaci v problematice o možných religiózních aspektech psychedelické zkušenosti. Práci považuji za velmi přínosnou a doporučuji ji k obhajobě. 

Navržené hodnocení: velmi dobře. 
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